



情感周刊



找记者 上壹点

A10-11

齐鲁晚报

2021年9月19日
星期日

知 / 心 / 事

做 / 自 / 己

□ 编辑：徐静
美编：陈明丽

生活圈里的仿生学

作为一个群体代称，“躺平族”曾引发公众讨论。心理学研究认为，人类对于外部世界的认知可分为舒适、学习和恐慌三个区域，不同区域的人会表现出不同的心理状态。与秉持“青春是用来奋斗”的观念、努力拼搏追求梦想的年轻人不同，“躺平族”青年在各种压力面前选择回避或者逃避，他们更愿意过与世无争的生活，甚至一躺了之。在物质生活相对富裕的条件下，人们放慢脚步，以放松愉悦的心态，选择相对舒适的工作方式安逸度日，本也无可厚非，但从“佛系”到“躺平”，这样的处世姿态还是不免让人担心忧虑，毕竟无论从个人、家庭还是社会层面，进取的斗志都是不可或缺的。

□ 张冷

张琪、许平和陈晨是发小，在同一个宿舍院长大。三个人中，张琪学习最好，家庭条件也相对不错。许平的爷爷奶奶和姥姥姥爷都生活在农村，而且身体都不太好，许爸爸和妈妈需要定期给家中老人寄钱。从记事起，许平就觉得家里的日子总是过得紧紧巴巴。陈晨妈妈当年为了能有城市户口，嫁给了比自己大9岁离过两次婚的陈晨爸爸，她从小就被妈妈告知“你和别人家的孩子不一样”，在妈妈的解释中，似乎她应该比别人家的孩子要卑微些。

从上小学到现在，30年过去了，三个“小伙伴”的人生轨迹正在发生着不同的变化。

被温水煮着的青蛙，还会跳出来吗？

高考时，张琪凭借优异的成绩考进了985大学。大三时，原本准备考研的她，因为男朋友不想考研，她便也随之放弃。大学毕业，她进了一家事业单位，男朋友当了公务员，一年后两人结婚。得力于双方家庭的支持，他们买了房子、有了车，生活上无忧无虑，工作上稳定安逸，温吞的日子过得舒舒服服。张琪的老公是个温厚的男人，没有什么雄心壮志，朝九晚五按时上下班，业余时间看看电视，玩玩游戏，自己没有太高的生活目标，对妻子也没有太多要求。似水流年，这样的日子一晃就是十载。

毕业10年，大学同班同学再聚首，张琪和老公做了发型，置办了新衣，很有仪式感地前去参会。同学相见，“分外眼红”，一番肆无忌惮、兴奋地喊叫、拥抱，一番痛快淋漓、欢快地畅饮、神聊。当热闹和喧嚣退去，回到家中的张琪却陷入深深的失落之中。老公发现了妻子的闷闷不乐，问她是不是累了，还是身体不适。张琪没作声，沉默良久，她问老公：“这次聚会你有什么感受？”“什么感受？高兴啊！”老公答道。“除了高兴没有别的？”张琪又问。“别的？”老公有些不解，“岁月不饶人？好几个男生开始谢顶了。”“好吧！”张琪显然不满意老公的回答，但她也没有和他继续交流的兴趣。

那一晚，张琪失眠了，她的脑海中反复出现着同学们聊天时

的场景。他们学的是生物科学专业，本科毕业当年，接近60%的同学上了研究生，工作后又有7人考了研。聚会聊天时，同学们常常谈到专业领域的科研情况和工作发展方向，就连当年班里学习最不起眼的“小妹”，读博之后说起专业研究也是滔滔不绝。而张琪却发现很多时候自己插不上话，因为她无话可说，因为她早已不关注生物科学领域的那些事了。无法和同学们热聊的还有她老公，只是他热衷于频频举杯，和同学们觥筹交错中，不动声色地流露着自己的满足和幸福。

躺在床上“铁板烧”的张琪，突然想到了温水煮青蛙的故事，她觉得自己就如那只在温水里舒舒服服眯着眼睛享受的青蛙，逐渐丧失了危机意识，而当危险真正来临时，被温暖酥软了的筋骨，便再也紧张不起来，无力弹跳，只能坐以待毙。好在她及时发现了水温的变化，也许这场同学聚会就是刺激她“跳出来”的最后一度水温。

站在欲断裂树枝上的鸟儿，会掉下来吗？

许平从一所普通大学毕业后，一时没有找到合适的工作，家庭条件不允许她在家待业，于是她边找工作边四处打工。她做过家教，当过售货员，还应聘家政公司，干过上门服务的保洁员。后来她考了教师证，准备当一名小学老师，各种考试都很顺利，但面试后却没有了下文。苦恼过后，她和几个同学商量自主创业，上门洗车服务方兴未艾之时，许平入了伙。然而，干了不到一年，这个行当又走到了尽头。四处乱飞的许平感觉不能再这样折腾，她需要气沉丹田，需要冷静思考，需要重新学习，科学地选择职业方向。

静下心来的许平，给自己放假三个月，在这段时间，她四处考察、探访，还上了两个职业培训班。看着辛苦劳累的女儿，许妈妈很是不忍，她对女儿说：“再不济，咱家还有个小超市呢，实在不行你就回来打理它，别再东一头西一头了哈！”许妈妈说的超市是许平大学期间帮家里开起来的，店面属于小区的门头房，面积不大，从工厂内退的许家老两口完全可以管过来。“那个超市有你和我爹打理就足够

了，”许平不同意妈妈的说法，“供我读了四年大学，我总该比你们更有本事些吧？要是只为了开超市，我不去上大学也能干的。”

三个月苦苦寻觅之后，许平盯上了一种新型创业孵化平台，创业者可以在这里了解到国内先进的创业项目，享受大数据系统赋能。这一发现让许平热血沸腾，她感觉自己终于找到了施展拳脚的地方。许平先是到总部旗下的商学院学习，后又在总部的指导下开设了门店。创业之路很辛苦，众多事情都需要她亲力亲为，但从小习惯于苦的许平欣然地“苦”着，直到生意越来越好，直到她开起了第二家店、第三家店。

苏格拉底曾对一位找他指点迷津的年轻人说：“一只站在树上的鸟，从不担心树枝会断裂，因为它相信的不是树枝，而是它自己的翅膀。同样，成功的人也从来不害怕挫折和失败，在他们眼里，挫折和失败就像是断裂的枯枝，但只要内心奋斗的信念不倒，就像是鸟儿有一双翅膀，定能一飞冲天。”

敏感紧张的小兔子，能有安定的生活吗？

长大后的陈晨越来越内向，尤其是父亲去世后，她与同院发小们的主动交往越来越少，高考后她去外地的一所高职院校读了专科。

大一寒假，张琪和许平约陈晨一起出来玩，但她总是一副郁郁寡欢的样子，眼睛里还常常飘忽着不安。两个好朋友问她原因，她说她很自卑，感觉自己事事不如人。许平说：“为什么要自卑呢？如果觉着专科学历不满意，可以专升本啊？”“我是打算专升本，但那又怎么样？能改变我和别人不一样的现实吗？”陈晨苦笑着摊了一下手。“陈晨，你总说和别人不一样，”张琪有点生气，“我就不明白有什么不一样的？你健康、聪明，长得也不难看，自卑啥呢？”陈晨仍然微笑着，但眼睛里面却闪现着些许恐慌，她说：“出身啊，家庭啊，我是不是永远也赶不上你们？包括将来的工作、生活，我们的差距是不是会越来越大？”

“陈晨，我现在不知道怎样说服你，但我清楚你的心态不对，这些想法不对。我的家庭背

景又比你好多少？可我不自卑，也不会因此焦虑，我要凭着自己的努力改善家庭条件，也要凭着自己的努力打拼未来。”说这些话时，许平的眼神里闪烁着坚定的光。

三年专科毕业，陈晨成为班里两个成功专升本的同学之一。本科毕业，她自谋职业，到一家动漫公司工作，因为专业本领过硬，更因为她努力、勤奋，干活总比别人多，3年后她被升职，又过了两年，她干到了公司的中层。

按说这样的工作业绩，陈晨应该感到满意，并因此增强自信，可实际不然，她反而更加焦虑，整日担心不能胜任工作，干不出好的成绩被同事笑话，被上司嫌弃。这种恐慌不安，导致她神经衰弱，本来就不好的睡眠质量，现在更差，以至于影响到正常的工作。无奈，她去看了精神科，医生告诉她患上了严重的焦虑症。

想从温水里跳出来的张琪，约两个发小一起吃饭，许平愉快地答应，陈晨却以工作忙为理由婉拒，张琪一听急了，说：“你要是不来，这辈子都不理你了！”三个很久没有在一起吃饭的好朋友终于聚齐。毕竟是发小，几句寒暄之后，便有了畅所欲言的气氛。

张琪说了自己的青蛙感受，陈晨却说她生在福中不知福，并说自己像一只敏感紧张的兔子，整日不得安宁以及被焦虑症折磨的痛苦。听完两位好友的诉说，许平长叹一声，说：“你俩啊，一个被舒适软踩躏，一个被恐慌硬折磨，实际上都是心病，想祛病啊，先改变认知吧！”

心理学研究认为，人类对于外部世界的认知可分为舒适、学习和恐慌三个区域，不同区域的人会表现出不同的心理状态。处在舒适区的人，安逸、放松、稳定，有安全感，觉察不到任何压力，不思进取，没有危机感；处在学习区的人，愿意学习新知识，掌握新技能，不断尝试新鲜事物，探索未知领域，努力争取成功；处在恐慌区的人，常感到忧虑，恐惧，压力大，以至于不堪重负，出现心理问题。

其实无论是舒适的青蛙、自信的小鸟，还是恐慌的兔子，都有自己的生活理想，而理想是否能实现，则要看各自的努力程度以及努力过程中面对不断出现的问题心态正向调适能力的强弱。